Zusammenfassung Geometrie — Seite 1:

- bl_al
Punkte: A(a,|a,|a,),B(b,|b,|b,) Vektor: AB=|b,-a,
bs —a

Lange (Betrag) des Vektors: ‘5‘ = Ja? +a’+a’ (Satz des Pythagoras)

Gerade: Parameterform: g:;(: p + t - m ,teR

Stutzvektor ~ Parameter Richtungsvektor

Ebene:
(1) Parameterform: E:x= p + s - u 4+ t - v ,S,teR

Stiltzvektor ~ Parameter Spannvektor 1 Parameter Spannvektor 2

(2) Koordinatenform: E:nX, +n,X, +N,X, =b

n, U,V — UV,
(3) Normalenform: E:(x—p)-n=0 zu (2), (3): Normalenvektor: n=|n, | bzw. n=uxv =| u,v, —u\V,
n, u,v, —Uu,v,

(4) Hesse’sche Normalenform (HNF): E: (x—p)-n, =0 mit Normaleneinheitsvektor no = ﬁﬁ
n

nX, +N,X, +NyX, —b
2 2 2
JnZ +n2 +n?

Untersuchung der Lage zweier Geraden: g, :X=p,+S-m,, g,:X=p,+t-m,

bzw. HNF: E: =0

(1) m, m, linear abhangig? (Gibt es ein k, so dass m, =k-m, ?)

(2a) Falls JA bei (1): Prufe, ob P, auf g, liegt. (Punktprobe: p, :pj+t-m%2 )
Wenn t immer gleich: identisch Wenn t unterschiedlich: parallel

(2b) Falls NEIN bei (1): Geraden gleichsetzen, mit (1) und (1) s und t bestimmen.

Dann s und tin (Ill) einsetzen:
Wenn wahre Aussage: Schnittpunkt Wenn Widerspruch: windschief

Untersuchung der Lage von Gerade und Ebene: g:x=p+t-m, E:nxx, +Nn,X, +N,x, =b
Gerade in Ebene (in Koordinatenform) einsetzen und nach t auflésen:

Wenn Ot=0 g liegtin E

Wenn Ot =0 g liegt parallel zu E

Wenn t eine Zahl: Schnittpunkt (Einsetzen von t in Gerade liefert Schnittpunkt)

Untersuchung der Lage zweier Ebenen: E, :n)X, +n,X, +N,X; =b, E, imXx, +m,X, +m,x, =cC
Eliminiere wenn nétig x,,x, oder x, z. B. durch Subtrahieren der beiden

Ebenengleichungen in Koordinatenform.

Wahle dann z.B. x; =t und bestimme x, und X, und stelle daraus Schnittgerade auf.

Spezialfalle:

Wenn nach dem Verrechnen der Ebenen die Gleichung
(1) O0=0lautet: Ebenen identisch

(2) 0=e mit e =0lautet: Ebenen sind parallel
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Skalarprodukt: a-b = ab, +a,b, +a,b, oder a-b= ‘é‘ : ‘6‘ -cos¢ (Das Ergebnis ist eine Zahl)

Eigenschaft: a-b=0<a.lb

a2b3 - asbz
Vektorprodukt: axb=| a,b, —ab, |=v (Das Ergebnis ist ein Vektor)
albz - a2b1

Eigenschaft: a_Lv und b Lv

Schnittwinkel oo mit 0< o <90:

Gerade — Gerade: Gerade — Ebene: Ebene — Ebene:
m,-m m-n n,-n
cos(a) = Ll i‘ sin(a) = L J cos(a) = Ll i‘
m.Jjm] -1 DR
Spiegelungen:
Spiegele Punkt A Gerade g Ebene E
0 -
Allgemein: OA'=0A+2-AS
A(C2 | 1 | 1)
I 12 0 11 14 Analog zu (1) fur Analog zu (I) far
an Punkt S Beispiel: S (4 | O | 5 ) zwei Punkte von g. | drei Punkte von E.
V2 1 12l 4
AL(C6 | -1 ] 9 )
(I1)
1) Hilfsebene E senkrecht zu h durch A . y
an Gerade h (1) aufstellen. Anglog zu (IN) far An_alog zu (IN) far
(2) Schnittpunkt S von h und E bestimmen. Zwei Punkte von g. | drei Punkte von E.
(3) A an S spiegeln.
(1)
an Ebene F (1) ;S]Egglfﬁ]e g senkrecht zu F durch A Analog zu (Ill) fr | Analog zu (Ill) far
(2) Schnittpunkt S von g und E bestimmen. zwei Punkte von g. | drei Punkte von E.
(3) A an S spiegeln.
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Abstand: Punkt — Gerade — Ebene

Punkt B Gerade g Ebene E
(1) Stelle die zu g orthogonale Ebene
durch A auf: E:(x—-a)-n=0, b‘
L= — na, +n,a, +n,a, —
. > > > wobei n=m, d= ===
Punkt A d= ‘AB‘ - \/(bl _al) +(b2 —az) +(b, _a3) (2) Bestimme den Schnittpunkt L von V4N, g ‘
gund E o wobei E:nxXx, +n,X, +n,X, =b
(3) Berechne den Abstand d = ‘AL‘
Fall 1: Windschiefe Geraden
d= ‘(q_p)'no
wobei g:x=p+t-u, h:x=q+s-v
. . . Nur wenn h | E:
Gerade h und n=uxv und n, :ﬁn (1) wahle Aeh
‘ ‘ (2) Berechne Abstand von A zu E
Fall 2: Parallele Geraden
(1) Wéhle Aeh
(2) Berechne Abstand von A zu g
Nur wenn E || F:
Ebene F (1) Wahle AeF
(2) Berechne Abstand von A zu E




